



„A zártkörű találkozón a pápa méltatta Luther hitét és reformátori tevékenységének itteni kezdetét, de a templomban már egy szót sem szolt a reformációról, miként a későbbiekben sem.”

Erfurt a pápalázban ► 4. oldal

„Mert aki másoknak ad, az maga is áldásban részesül; aki hálás és megelégedett életet él, azt Isten is megjutalmazza.”

(Vándor)prédikátor-feleségek találkozója ► 8. oldal

„A 38. kérdésnél be kell írni, hogy mely vallási közösséghez tartozik az összeírt személy. Csak egy vallási közösség bejegyzésére van lehetőség. A mi esetünkben a helyes válasz e kérdésre: evangélikus.”

Népszámlálás 2011 ► 13. oldal

Évfordulók és zenés hálaadás ► 6–7. oldal

EGOT 2011 ► 8–9. oldal

A liturgia nyelvezetéről ► 9. oldal

Október a reformáció hónapja (program) ► 10. oldal

A 100 esztendő lelkész születésnapjára ► 11. oldal

Harangok és harangtorony ► 14. oldal



Születésnap koszorúzás Sztehló Gábor Deák téri szobránál

► Egyházunk diakóniai napi ünnepségéről összeállításunk az 5. oldalon

FOTO: KISS TAMÁS

Október színei és mécssei

■ DR. BÉKEFY LAJOS

Itt van az ős, itt van újra – hűvös éjszakáival, szél sodorta faleveleivel, elmúlást idézőn. Egykoron Pál is átértette ezt a római börtönben. Ezért írt így fiatal tanítványának, Timóteusnak: „Igyekezz a tél bedőltje előtt megőnni. Köpenyemet (...) hozd el, amikor jössz; hozd el a könyveket is, de főként a pergameneket.” (2Tim 4,21.13)

Az apostol mögött már ott van életműve, egy kontinensnyi, Krisztushoz térített keresztyén sereg. Előtte pedig életének utolsó szakasza. A célacsendben felkészül arra, ami még jön. Ehhez elég egy felsőruha és a Biblia. Felsőruhára testének van szüksége, az általa nyújtott melege a növekvő hidegben, védelemre a mostoha körülmények között. Bibliára, öszövétségi tekercesekre a lelkének van szüksége, hogy remény és erő lakozzék benne. A népek apostolának puritán gazdagsága, minden kincse ennyi: egy felsőruha és a Biblia.

Egyedül a mennyei Atya tudja, hányszor és hány helyen ismétlődött meg ehhez hasonló jelenet és kérés a Pál óta lepergett közel kétezer esztendő alatt. Amikor a hirtelen beállott történelmi télben a túlélés, a megmaradás csaknem nullára zuhant esélyét egyetlen felsőruha és egyetlen Biblia jelentette személyek, családok vagy éppen népcsoportok, nemzetek számára.

Így volt ez azzal a hatvanegy magyar protestáns lelkésszel is, akiket rabszolgaként adtak el 1675-ben a nápolyi gályákra, s akiknek az úszó börtönné vált hajók evezőlapátjai mellett a szívből-fejből félhangosan „zsolozsmázt” igék jelentették az egyedüli reménységet.

És 1849. október 6-ra virradóan is, amikor az aradi siralomházban vértanúink számára csak ennyi maradt: egy (katonai vagy rab-) köpeny meg a Biblia.

És nem ez a jelenet ismétlődött meg 1956 őszének történelemfordító napjai után a cella mélyére vetett honfitársainkkal a borda- meg lélekropanthás összes magyarhoni műintézetében? Amikor rabként, de hittel és a szívből-fejből idézett igék mécsvilágánál élték túl sokan a megaláztatást?

Október újra itt van, szomorúan szép és győzedelmes ünnepeivel, hősök és áldozatok emlékezetünkben sorakozó hosszú menetével. Nevekel és a névtelenségben maradtak néma tanúságtételével. Mindezek mögött pedig nekünk, protestánsoknak még október 31., a reformáció naptámadatának ünnepe is ott ragyog, mindennapi megújulásunk örüztéként. Ami Mohácsnál bekövetkezett nemzeti tragédiánk után – magyarságunk megújító erőforrásaként – elhozta eleinknek a közösségi és egyéni vigasztalódást, az ismételt talpra állás esélyét, az élő hit belső támaszát. És – növekvő nemzeti önis-

meretünk jeleként – a széthúzás és az irigység magunkban hurcolt életveszélyes, sorsrontó csapdájának felismerését. Hogy milyen hatékonysággal? Úgy, hogy ma is újra tanulni kell az ősi leckét!

De a reformáció szilárdította meg bennünk a más népeknél nem hitványabb nép/nemzet tudatát, európai egyenrangúságunkat is, amikor peregrinus diákjaink Patakról, Páparól, Debrecenből, Kolozsvárról, Losonc-

” Nekünk, protestánsoknak még október 31., a reformáció naptámadatának ünnepe is ott ragyog.

ról, Kassáról bejárták a nyugati egyetemeket. És nemcsak a hosszú út porát hozták haza, hanem fejükben és lelkükben az emelkedő nemzetek legújabb tudományos ismereteit, jövőépítő hitét, megtartó erkölcsi tartásuk aranynál drágább, értékesebb tartalékát is.

Éz a figyelő tekintet megmaradt akkor is bennünk, amikor jöttek az idegen zsoldosok, nyugati és vadkeleti megszállók, s le akarták szaggatni népünkéről a szabadságvágy felsőruháját, és ki akarták szaggatni lelkünkéből a hit támaszát.

Október színei és ünnepei emlékeztetnek, és tanulsággal szolgálnak: egyénnek és nemzetnek megtartó, életető erőforrása ma is a Biblia. De október arra is tanít: lehet az egyetlen felsőruhát is méltósággal, zúgolódás, elégedetlenség nélkül viselni. Fontos ezt elmondani akkor, amikor a „még ez sem elég” konzumgörcse szorítja sok honfitársunk idegrendszert, hogy ne mondjam, „lelkét”, és tünteti el ajkukról a köszönet szavát.

Október józan tanulságai közül is kitűnik az, hogy anyagi és szellemi kultúra, hit és tudás, európaiság és magyarságtudat együttes vállalása tesz minket méltókká eleink októberéhez, hagyatékához. Azokhoz, akik érettségünk is vállalták – egy felsőruhával és a Bibliával – a nem ritkán egész életen át tartó történelmi szorítókat és csapdákat.

De figyelünk-e még reájuk? Vagy egyre nagyobb szakadék választ el már tőlük, egymástól meg magunktól is? Az egy felsőruha és a Biblia teremtette puritán gazdagságtól? Töprengjünk el kicsit mindezen, amikor gondolatban vagy ténylegesen meggyújtjuk az emlékezés mécseseit! Mert most még eljön az ős, eljön újra – hűvös éjszakáival, szél sodorta faleveleivel, elmúlást idézőn. De lesz-e módunk jövőre is eltöprengeni e színeket, gyümölcsöt és történelmi sorsatársulásokat, hitbéli felismeréseket érlelő hónap kincsein?

Most még igen...

A szerző református teológus-publucista, a Presbiter című folyóirat főszerkesztője



KIK A BOLDOGOK?

Országos evangélikáció
Budapest,
Deák téri evangélikus templom

2011. október 8., szombat, 10–16 óra

(Lk 6,20–26)

09:45 Éneklés a nyíregyházi gyülekezet zenekarával

10:00 Evangélikáció
Kik a boldogok? – Zsarnai Krisztián

Tanúságtétel
Egy politikust, akit rabul ejtett Isten – dr. Molnár Róbert, Kübekháza polgármestere

11:30 Szekciók, kerekasztal-beszélgetések

Bibliakör – dr. Molnár Róbert (templom)
Gaudiopolis – emlékműsor Sztehló Gábor tiszteletére (szerkesztette és rendezte Németh Gyöngyi) – Reményik Suliszínház, Szombathely (a gimnázium díszterme)
Délvidéki imádságok (gyülekezeti terem) – Kónya Sándor versenyes (Csóka), Domány Zoltán Csengey- és Radnóti-díjas előadóművész (Zenta), Szemerédi Bernadett előadóművész (Hódegyháza–Budapest), Banka Gabriella színművész (Csóka–Pécs)
A világ evangélikálása Billy Grahammel – Tex Reardon, USA (alagsori tornaterem)
Boldogok közössége-e az egyház? – Szemeréi János püspök (tornaterem)
Bibliakör – Zsarnai Krisztián (a templom sekrestyéje)
Evangélikus Országos Vakmisszió – Hack János, Bánki-Horváth György (gyülekezeti kisterem)
Jelenti magát Jézus – keresztyén népdalok Joób Emese előadásában (gimnázium, 12-es tanterem)

12:45 Ebédszünet (az egyház szerény vendéglátást biztosít)

14:00 Tanúságtétel
Taníts meg minket, Jézus! – Sasvári Sándor Prima-díjas színművész

15:00 Evangélikáció (úrvacsorával)
Kik a boldogok? – Szemeréi János

Az alkalomra mindenkit szeretettel vár a Magyarországi Evangélikus Egyház missziói bizottsága.

(Vándor)prédikátor-feleségek találkozója



Ha szeptember utolsó hétvégéje, akkor országos papnétalálkozó – ezt már jól tudják azok, akik idén ötödik alkalommal jöttek el Balatonszárszóra egy kis lelkészfeleség-wellnesshétvégre, az Evangelikus Konferencia- és Missziói Otthonba.

A szervező csapat (Fabiny Katalin, Gáncs Márti, Völgyessy Szomor Fanni és Szemerei Enikő) ez évben is változatos programmal állt elő, melyben mindenki megtalálta a számára kedves kikapcsolódási lehetőségeket áhítat, csoportbeszélgetés, pszichodráma, kosárfonás, vetélkedő, koncert, istentisztelet, torna, bolhapiac, szaunázás, zsidó táncház, biciklizés, séta és természetesen az elmaradhatatlan finom és egészséges ételek jóvoltából.

A lelkészfeleségeknek a mókuserék-hétköznapokból való kilépését segítették a meghívott vendégek: dr. Kodácsy-Simon Eszter, az Evangelikus Hit-tudományi Egyetem (EHE) Rendszeres Teológiai Tanszékének tanársegédje, dr. Varga Gyöngyi lelkész, az EHE Ószövetségi Tanszékének docense és dr. Frenkl Sylvia pszichológus – akik igyekeztek mindenkit megmozgatni, megszólaltatni, felvidámitani, feltölteni.

A mintegy ötvenfős csapatot színesítette két bajorországi lelkészfeleség, illetve egy Erdélyből érkezett börtönlelkész, valamint három virgonc – egy éven aluli – lelkészcsemete is. Vándormadarakként érkezünk, mégis hamar otthonra találunk a megterített asztal körül.

■ A. J.

Jómagam első fecsként és legfiatalabb lelkészfeleségként igyekeztem elraktározni a sok impulzust, új ismereteket kötni, belemélyedni a témába és lefordítani a magam számára az egész együttlét üzenetét, amelyet most szeretnék tolmácsolni az olvasók számára.

Életünk során számos otthonban megfordulunk, magunk is többször kényszerülünk elhagyni és újrateremteni otthonainkat. Ilyenkor szembe-sülünk ezekkel a kérdésekkel: Mit vigyünk magunkkal? Mit hagyjunk hátra? Milyen újat alkossunk?

Ezekre akkor tudunk válaszolni, ha tisztában vagyunk azzal, mit jelent számunkra magának az otthonnak a fogalma. Hely, ahol lakunk? Közösség, amelyhez tartozunk? Érzés, amely belülről fakad? Netán mindezek egyszerre?

Ha megvizsgálunk néhányat a Bibliában szereplő otthonok közül, talán közelebb kerülünk a megoldáshoz:

– Ádám és Éva édenkertje a kapcsolat háza, amely Isten közelében békeséget áraszt.

– Ábrahám és Sára sátra a remény háza, ahol az ígéretek valóra válnak.

– Ráháb otthona Jerikóban menedék és oltalom a veszély idején.

– Mária és Márta betániai lakása a tanulás és az egymásra figyelés helye.

– Filippiben a nyitott szívű és Isten iránt elkötelezett Lídiát találjuk, akinek otthonába szívesen betérnek a fáradt vándorok.

Csak néhány példa, amelyek alapján átgondolhatjuk, milyen a mi otthonunk. Hogyan érzi magát nálunk a gyermekünk, a férjünk, a barátaink, a gyülekezeti tagjaink és legfőképpen Jézus?

Megtalálják-e azt, amire vágnak?

A súnémi asszony felismerte Elizeus szükségletét, amikor építtetett számára egy felső szobát, egyszerű otthont teremtve – egyszerű használati tárgyakkal: ágygal, asztallal, székkal és méccsel (2Kir 4,8–10) – a folyton útközben lévő prófétának. Amikor Isten szent embere meg akarta hálni mindezt, ő csak ennyit mondott: „Én a saját népem körében lakom.” (2Kir 4,13) Milyen egyszerű vallástétel, milyen csekély igény! Később kiderül, hogy nem volt gyermeke, de Isten megáldotta őt egy fiúval. Mert aki másoknak ad, az maga is áldásban részesül; aki hálás és megelégedett életet él, azt Isten is megjutalmazza.

Ebben erősített meg minket a hétvége két vezérszótára is, amikor azt olvastuk: „Boldog mindenki, aki az Urat féli, és az ő útjain jár.” A férj feladata az építés, a munka, a feleség pedig a család megőrzése, a gyümölcs-termés, s így lehetnek a gyermekek szívósak, erősek, mint az olajfacsemetek (Zsolt 128).

Lelkészfeleségekként betöltve feladatunkat, fészkekről fészkekre szálló vándormadarakként így lehetünk Isten eszközei, nemcsak a szűk értelemben vett családi otthon megteremtésében, de védve és őrizve a teremtett világot. Arra a célra tekintve, ahol a mi igazi otthonunk, családjunk, Atyánk vár minket.

■ ADÁMI JOHANNA

Hálás vagyok? Hálás vagyok?

Evangelikus gimnáziumok orsz

► Sopronban rendezték meg szeptember 23–25. között az evangelikus gimnáziumok országos találkozóját (EGOT). Idén tizenhárom evangelikus oktatási intézményből érkeztek diákok és kísérő tanáraik, lelkészeik, hogy találkozzanak, egy napot alkotással töltsenek, majd a szombat esti gálán együtt örüljenek az elkészült műveknek. A kétévente megrendezett gimnazistatalálkozót idén különleges helyszínen, a soproni Erdőgazdaság által a közelmúltban felújított Deák-kúti forrásnál nyitották meg.



A soproni Berzsényi Dániel Evangelikus (Líceum) Gimnázium, Kollégium és Szakképző Iskola számára – s egyben az egész magyar diákság számára is – az évszázadok során a Deák-kút kultikus helyé nőtt ki magát – mondta Tölly Balázs líceumigazgató köszöntő beszédében, választ keresve arra a kérdésre, hogy miért éppen ezt választották a megnyitó helyszínül.

Bár az itt tartott összejöveteleket sokáig tiltották, a hagyományok, a Deák-kút szellemisége mindig is élt. Ezt a szellemiséget a szabadság, a bátorság és a hűség hármasa jelenítette meg a múltban, és jeleníti meg ma is. Ezek ma is azok az értékek, amelyeket a reformkorban az ország első diákszövetségét megalapító és e helyen összegyűlő licisták képviseltek. „Hálaadással tartozunk azért, hogy 2011-ben is itt lehetünk, és ezeket az eleink által mireánk hagyott értékeket és eszközöket – a szabadságot, a bátorságot, a hűséget – ma is használhatjuk” – fogalmazott Tölly Balázs.

A megnyitőünnepségen Szemerei János, a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület püspöke tartott áhítatot.

Alapigeként a jézusi „Adj innom!” mondatot választotta (Jn 4,7).

– A bibliai időkben a kutak fontos találkozási helyeknek számítottak. Vonatkoztassuk ezt most itt, ennél a forrásnál magunkra is. Ahhoz azonban, hogy egy találkozás létrejöjjön,



Tölly Balázs líceumigazgató

mindig el kell indulni. Meg kell tenni az első lépést. Jézus azzal, hogy megszólítja a samáriai asszonyt, nemcsak ezt teszi meg, de átlépi az

előítéletek küszöbét is. Ráadásul az akkoriak szemében elítélendő módon asszonnyal beszél – ezzel átlépve a második küszöböt is. S mindezt miért? Azért, mert a kérése mögött igazából az ajándékozás vágya rejlik. Ebben a történetben Jézus az, aki adni akar valamit, valami mást, valami magasabb minőségűt. Így a találkozásban sokkal több van annál, mint amit az asszony gondolt.

Sopronban, az EGOT-on is találkoznak egymással; de egészen biztos, hogy ezen a találkozón nem csak az evangelikus gimnazisták találkoznak egymással, mert maga Isten is találkozni kíván velünk, sokkal többet kínálva, mint kérve – fogalmazott az evangelikus püspök.

A Deák-kúti megnyitójó hangulatáról a Szélrózsa Band gondoskodott. Rövid köszöntőt mondott Gottschling Gábor, a másik vendég-látó intézmény, az Eötvös József Evangelikus Gimnázium és Egészségügyi Szakközépiskola igazgatója is.

Mesterházy Balázs, a líceum iskola-lelkésze egyúttal a Szélrózsa evangé-



Megnyitóra gyülekezve a kultikus Deák-kútnál

Október a reformáció hónapja – „Itt vagyok, engem küldj!”

Regisztrált programok – 2011

DEBRECEN, október 1., 17 óra
„Itt vagyok, engem küldj!”
Ünnepélyes zenés megnyitó – önkéntesség és fenntarthatóság
Baptista gyülekezet
Debrecen, Szappanos utca 23.

DEBRECEN, október 1., 10 óra
Önkéntesség és fenntarthatóság a gyülekezetben – területi női találkozó
Református gyülekezet
Debrecen, Füredi út 39.

DEBRECEN, október 1., 10 óra
Ki nevet a végén? – egyházmegyei ifjúsági találkozó
Csapókerti Közösségi Ház
Debrecen, Süveg u. 3.

OROSZLÁNY, október 1., 18 óra
Fúvószenekari koncert
Művelődési Központ
Oroszlány, Fő tér 1.

DEBRECEN, október 2., 10 óra
A teremtés ünnepe – ökumenikus zenés ünnepi istentisztelet
Debrecen, Nagytemplom

BUDAPEST, október 3., 18 óra
Protestáns ősz – Nicole Häfeli svájci lelkész előadása
Református templom
Budapest V., Hold utca 18–20.

ABONY, október 4., 18 óra
Életünk reformációja – cigánymissziós találkozó
Metodista központ
Abony, Reform u. 11.

DUNAVARSÁNY, október 4., 17 óra
„...hogy semmi ne menjen kárba” – teremtésvédelmi ünnepély – jószágporta bemutatása
Soli Deo Gloria Közösségi Ház
Dunavarsány, Habitat u. 10–12.

BUDAPEST, október 6., 18 óra
Orgonahangverseny Torsten Sterzik közreműködésével
Református templom
Budapest IX., Kálvin tér 7.

DOMASZÉK, október 6–9., 16 óra
„Nincs emberem” – női csendesnapok a társadalmi felelősségről
Zöldfás Lelkigyakorlatos Ház
Domaszék, Tanya 696.

BEREKFÜRDŐ, október 7–9., 17 óra
Protestáns vezetői fórum – Ichthüsöz Község
Nyírségi Egyházmegye Üdülője

BUDAPEST, október 8., 10 óra
Wesleytől a Wesley-szövetségig – teológiai nap
Metodista Egyházközpont
Budapest III., Kiscelli u. 73.

KAJDACS, október 8., 16 óra
Ünnepi koncert a kétszáz éves templom felújítására
Református templom
Kajdacs, Arany János u. 171.

KÁLMÁNHÁZA, október 8., 16 óra
Zenés áhítat a józsai református gyülekezet szolgálatával
Evangelikus templom
Kálmánháza, Kossuth u.

BUDAPEST, október 9., 10 óra
A továbblépés titka: csend – teremtés ünnepi istentisztelet
Református templom
Budapest IX., Kálvin tér 7.

ETE, október 9., 15 óra
Hálaadó istentisztelet a kétszáz éves templomért

Református templom
Ete, Kossuth u. 54.
BUDAPEST, október 9., 17 óra
Jézus Krisztus szolgálata a teremtésben
Zuglói Evangelikus Egyházközség
Budapest XIV., Lócsei út 32.

DEBRECEN, október 9., 17 óra
Életünk reformációja – úrvacsorás istentisztelet
Metodista központ
Debrecen, Nádor u. 4.

KÁLMÁNCSA, október 11., 13.30 óra
Dinnyés József koncertje
Református egyházközség
Kálmánca, Kossuth u. 118.

HOMOKSZENTGYÖRGY, október 11., 15 óra
Dinnyés József koncertje
Református gyülekezet
Homokszentgyörgy, Kossuth u. 59.

DARÁNY, október 11., 17 óra
Dinnyés József koncertje
Református templom
Darány, Rákóczi u. 93.

ISTVÁNDI, október 12., 11.25 óra
Dinnyés József koncertje
Református óvoda
Istvándi, Kálvin tér 2.

ISTVÁNDI, október 12., 13.30 óra
Dinnyés József koncertje
Református templom
Istvándi, Kálvin tér 2.

DARÁNY, október 12., 15 óra
Dinnyés József koncertje
Református templom
Darány, Rákóczi u. 93.

DOMBÓVÁR, október 13., 18 óra
Zenés áhítat
Metodista gyülekezet
Dombóvár, Bezerédy u. 2/C

SZOLNOK, október 14–16., 16 óra
Légy erős és bátor – gyülekezeti találkozó
Metodista gyülekezet
Szolnok, Kassai u. 15.

KÁLMÁNCSA, október 16., 10.45 óra
Csendes emlékezés Szegedi Kiss István reformátorra
Református egyházközség
Kálmánca, Kossuth u. 118.

BUDAPEST, október 16., 17 óra
Reformációi gálaest
Uránia Nemzeti Filmszínház
Budapest VIII., Rákóczi út 21.

BUDAPEST, október 19., 10 óra
„Boldogok a lelki szegények...” – roma missziós fórum II.
Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa
Budapest XI., Magyar tudósok krt. 3.

SZOLNOK, október 19., 18 óra
Semper reformanda – egyházzenei koncert
Metodista gyülekezet
Szolnok, Kassai u. 15.

NYÍREGYHÁZA, október 21., 18 óra
Aratási hálaadó ünnep
Metodista gyülekezet
Nyíregyháza, Színház u. 6.

SZEKSZÁRD, október 21., 19 óra
Szívetem hozzád emelem – CD-bemutató koncert
Evangelikus templom
Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 2.

PÉCS, október 22–23., 17 óra
Reformációi hálaadó napok
Metodista gyülekezet
Pécs, Tompa Mihály u. 52.

NYÍREGYHÁZA, október 22., 18 óra
Aratási hálaadó ünnep
Metodista gyülekezet
Nyíregyháza, Színház u. 6.

BUDAPEST, október 22., 19 óra
Protestáns ősz – a Collegium Canorum Lobaviense hangversenye
Református templom
Budapest V., Hold u. 18–20.

MAGLÓD, október 23., 10.30 óra
Újítsd meg népedet... – konfirmandusok bemutatása
Evangelikus templom
Maglód, Sugár u. 66.

BUDAPEST, október 23., 14.30 óra
Reformátori tudományos ülés az önkéntességről
Evangelikus–református templom
Budapest XI., Németszőlygyi út 138.

BUDAPEST, október 23., 18 óra
Jézus, dzsessz, szabadság – különleges istentisztelet
Evangelikus templom
Budapest VII., Városligeti fasor 17.



NYÍREGYHÁZA, október 23., 18 óra
Aratási hálaadó ünnep
Metodista gyülekezet
Nyíregyháza, Színház u. 6.

BUDAPEST, október 23., 19 óra
Mozart: Requiem – Baptista Központi Ének- és Zenekar
Ciszterci Szent Imre-templom
Budapest XI., Villányi út 25.

MAGLÓD, október 24., 18 óra
Jézus a mi oltalmunk, erősségünk – előkészítő istentisztelet
Református templom
Maglód, Ady Endre u. 15.

MAGLÓD, október 25., 18 óra
Jézus a mi oltalmunk, erősségünk – előkészítő istentisztelet
Evangelikus templom
Maglód, Sugár u. 66.

BUDAPEST, október 25–28., 18 óra
Reformációi istentiszteletek
Református templom
Budapest IX., Kálvin tér 7.

BUDAPEST, október 26., 14 óra
Konzultáció az európai integrációról – a magyar EU-elnökségről
Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa
Budapest XI., Magyar tudósok krt. 3.

BUDAPEST, október 27., 18 óra
Zoltáros istentisztelet a Kálvin kórossal
Református templom
Budapest IX., Kálvin tér 7.

BUDAPEST, október 28–29., 16.30 óra
Önkéntes vezetés, önkéntesvezetés? – női vezetőképző
Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa
Budapest XI., Magyar tudósok krt. 3.

DUNAVARSÁNY, október 29., 19 óra
Az ismeretlen Kárpátalja – kulturális est, táncház

Soli Deo Gloria Közösségi Ház
Dunavarsány, Habitat u. 10–12.

KÁLMÁNHÁZA, október 30., 10 óra
Reformációi ökumenikus istentisztelet
Református templom
Kálmánháza, Dorogi u. 28.

SZOLNOK, október 30., 10 óra
Életünk reformációja – ünnepi istentisztelet, tagfelvétel
Metodista gyülekezet
Szolnok, Kassai u. 15.

MAGLÓD, október 30., 10.30 óra
Reformációi protestáns úrvacsorás istentisztelet
Evangelikus templom
Maglód, Sugár u. 66.

BUDAPEST, október 30., 11 óra
Reformációi megemlékezés
Unitárius templom
Budapest XVIII., Szervét Mihály u. 1.

FÜZESGYARMAT, október 30., 11 óra
Reformációi megemlékezés
Unitárius templom
Füzesgyarmat, Széchenyi u. 77.

BUDAPEST, október 30., 11 óra
Reformációi megemlékezés
Unitárius templom
Budapest V., Nagy Ignác u. 2–4.

BUDAPEST, október 30., 11 óra
Reformációi istentisztelet
Unitárius templom
Budapest IX., Hőgyes Endre u. 3.

DEBRECEN, október 30., 11 óra
Reformációi istentisztelet
Unitárius templom
Debrecen, Hatvan u. 24.

KOCSORD, október 30., 11 óra
Reformációi megemlékezés
Unitárius templom
Kocsord, Szent István u. 30.

DARÁNY, október 30., 15.30 óra
Kövek és szívek építője – 215 éve született Eröss Sándor
Református templom
Darány, Kossuth u. 118.

VÁRALJA, október 30., 16 óra
Reformációi zenés áhítat
Református templom
Váralja, Kossuth u. 141.

PÁPA, október 30., 17 óra
Országos reformációi istentisztelet
Református templom
Pápa, Március 15. tér

BUDAPEST, október 30., 18 óra
Protestáns ősz – reformáció és ökumené
Református templom
Budapest V., Hold u. 18–20.

SZENTGYÖRGYVÖLGY, október 31., 15 óra
Egyházmegyei reformációi ünnepség
Református templom
Szentgyörgyvölgy, Petőfi u. 33.

BUDAPEST, október 31., 17 óra
Reformációi megemlékezés
Reformációi emlékpark
Budapest VII., Városligeti fasor – Bajza utca sarok

BUDAPEST, október 31., 18 óra
Ünnepi istentisztelet
Református templom
Budapest VIII., Kőrös u. 13.

BUDAPEST, november 6., 16 óra
A teremtés dicsérete – jótékonysági hangverseny a Lepramisszió javára
Evangelikus templom
Budapest XI., Bocskai út 10.

Felügyelők Pestszentlőrincen

► **A Kelet- és a Nyugat-béke-si, valamint a Pesti Egyházmegye regionális felügyelői konferenciáját tartották szeptember 24-én a pestszentlőrinci evangélikus templomban. A közel hatvan felügyelőt, vezető tisztségviselőt *Radosné Lengyel Anna*, a Déli Egyházközség felügyelője köszöntötte, majd *Nánási József* helyi felügyelő adott tájékoztatást a szentlőrinci evangélikusság elmúlt évtizedeiről, a jelen szaporodó feladatairól. *Győri Gábor*; a házigazda gyülekezet lelkésze, a Pesti Egyházmegye esperese a napi ige – Zsolt 12,6 és Lk 14,21 – alapján tartott igehirdetést.**

kapcsolataink és evangélikus öntudatunk erősítéséről.

Font Sándor országgyűlési képviselő, soltvadkerti presbiter *Hívó ember a közéletben* címmel arról beszélt, hogy neki gyermekkorától kezdve természetes, hogy az evangélikussághoz tartozik. Konzervatívnak tartja magát, ragaszkodik a kialakult jó rendhez. Magával hozta énekeskönyvét, és kérte, az egybegyűltek énekeljék el a *Velem vándorol utamon Jézus* kezdetű éneket.

Az elhangzottakhoz többen is hozzászóltak; *Gáncs Péter* elnök-püspök elmondta: a Szentlélek megőrzi és megújítja egyházunkat, megmutatva, mi az, amit meg kell őrizni, és mi az, amit nem.

A kellemes környezetben elfogyasztott ízletes ebéd után a konferencia résztvevői látogatást tettek a Sztehlo Gábor Evangélikus Óvoda, Általános Iskola és Gimnáziumban, melyet ez év májusában alapított a Magyarországi Evangélikus Egyház; az iskola a Pitagorasz Általános Iskola és a Hunyadi Általános Iskola és a Hunyadi Általános Iskola egyesülésével jött létre. Az új evangélikus oktatási intézményben zajló munkáról, terveikről *Cselovszki Jenő* megbízott igazgató adott tájékoztatást.

A délutáni első előadó *dr. László Jenő Csaba* jogász, pusztaföldvári presbiter volt. *Hol vannak a fiatalok az egyházból?* – tette fel a kérdést, és osztotta meg válaszait a fel-

ügyelőkkel. Kérte, próbáljunk a kívülállók fejével gondolkodni, azokéval, akik ugyan hallják a harangok hívó szavát, de nem természetes számukra az Isten házába járás. Sikeres kezdeményezésnek ítélte a Szélművészeti pályázatokat, amelyeken kétfévente több ezer fiatal fordul meg.

Jelen sorok írója a 2011-es népszámlálási törvényről és a 2012-es egyházi választások fontosságáról szólt. Csak megbízható számadatok ismeretében lehet tervezni a következő gyülekezeteinket, intézményeinket, a várható állami támogatásokat – mondta. Az általános tisztújítás kezdetén mélyedjünk magunkba, lelkiileg is készüljünk feladatainkra, gondoljunk át munkánkat. Az vezéreljen – hívta fel a figyelmet –, hogy minden cselekedetünk törvényes legyen, és egyházunk javát szolgálja.

Győri Gábor esperes úti áldása után *Radosné Lengyel Anna* zárszavában szólt arról, hogy ebben az összetételben utóljára találkoztak a felügyelők. Köszönetet mondott a rendező gyülekezet tagjainak a testvéri szeretetért, figyelmességért, az egész napos ellátásért. Végül a résztvevőknek átnyújtott egy példányt az *Egy csepp emberség esték* című, *Rados Péter* szerkesztésében a Luther Kiadónál napvilágot látott kötetből.

■ **KOSZORÚS OSZKÁR**,
a Nyugat-béke-si
Egyházmegye felügyelője

Valljuk meg éltető gyökereinket!

A tízevenkénti népszámlálás átfogó képet ad – többek között – Magyarország lelki erőnlétéről is. Megtudhatjuk, hogy hazánk polgárainak hol vannak a spirituális gyökerei, ki honnan táplálkozik lelkiileg.

A vallási hovatartozást tisztázó kérdés esélyt ad számunkra, hogy megvalljuk hitünket, esetleg újra felfedezzük éltető gyökereinket.

Ebben az összefüggésben is iránymutató Péter apostol biztatása: *„...legyetek készen mindenkor számot adni mindenkinek, aki számon kéri tőletek a bennetek élő reménységét.”* (1Pt 3,15)

A népszámlálás lehetőséget teremt számunkra, hogy megvalljuk élő reménységünket. A Magyarországi Evangélikus Egyház püspöki tanácsa bátorít minden hazánkban élő evangélikus hittestvért, hogy éljen ezzel a lehetőséggel, vállalja evangélikus gyökereit, és éljen is belőlük!

Erős vár a mi Istenünk!

*Fabiny Tamás püspök, Gáncs Péter püspök, Szemerei János püspök
Budapest–Győr, 2011. szeptember 12.*

Népszámlálás 2011

► **Az emberiség államokba szerveződésével fokozatosan kialakult a társadalmi viszonyok megismerésének igénye. Számos indoka volt ennek: a hadviselő erőről vagy az adózákosésségről fontos volt informálni az állam vezetőit. A társadalom fejlődésével egyre növekedtek, átalakultak az információk iránti igények. Az első népszámlálást időszámításunk előtt több mint kétezer évvel Kínában szervezték meg és hajtották végre.**

■ **ANDORKA ÁRPÁD**

Az ókor más társadalmaiban, így például a Római Birodalomban is szerveztek népszámlálásokat, ezekről a Biblia is több helyen említést tesz; elég itt megemlíteni Jézus Krisztus születésének jól ismert körülményeit. A középkorban nem voltak népszámlálások, a modern censzusok történetét az újkor kezdetétől számítjuk.

Magyarországon az első népszámlálás *II. József* uralkodásának idején volt, ezt a ki-e-gy-e-z-é-s-i-g még több teljes körű felvétel követte. A kiegyezés után a magyar adminisztráció egyik első intézkedése az önálló statisztikai szervezet felállítása és a népszámlálás megszervezése volt. Azóta – a nemzetközi gyakorlatnak is megfelelően – általában tízevenként tartanak hazánkban népszámlálást és lakásösszeírást.

A népszámlálás világprogram. A nemzeti, az európai uniós és a nemzetközi intézményeknek egyaránt szükségük van megbízható információkra a népesség és a lakások számáról, összetételéről. A fogalmak egységes értelmezése, az adatok összehasonlíthatósága nemzetközi igény. A földkerekség egészére nézve az Egyesült Nemzetek Szervezetének Statisztikai Bizottsága dolgozza ki az elveket és ajánlásokat. Az Európai Unió tagállamai még szorosabbra fűzték együttműködésüket a népszámlálások ügyében.

2008-ban európai parlamenti és tanácsi rendelet született a nép- és lakákszámáról, amely minden tagállamra kötelező érvényű. E rendelet kimondja, hogy minden tagország azonos évben, először 2011-ben tartja a népszámlálást.

A népszámlálás végrehajtását az Országgyűlés által elfogadott törvény rendeli el. Az adatszolgáltatás minden kérdésre kötelező – kivételt képeznek ez alól az anyanyelv, a nemzetiségre, vallásra, egészségi állapotra, fogyatékosságra vonatkozó kérdések, amelyek szentitív (érzékeny) kérdések, így ezekre a válaszadás önkéntes.

Meg kell itt említenem, hogy a világ és benne Európa számos országában az elmúlt évtizedekben fontosnak – sőt sok helyütt kötelezőnek – tartották, tartják a vallásra vonatkozó kérdés szerepeltetését az adatfelvétel során.

A vallás kérdése a hivatalos magyar népszámlálások történetének 1869. évi kezdetétől 1949-ig ugyancsak mindig szerepelt a felvételi programban. Akkor a sorozat megszakadt, az 1960–1990 között végrehajtott négy magyarországi népszámlálás ezzel a kérdéssel nem foglalkozott.

Ötven év elmúltával a tizenegyedik hivatalos – 2001. évi – magyar népszámlálás programjába került vissza a vallásra vonatkozó kérdés – igaz, nem kötelező jelleggel.

A hosszú évek egyházellenes politikája a 2001. évi adatokban is visszatükröződik – nem annyira ugyan, amennyire az ateisták szerették volna.

Így is megdöbbenő, hogy míg az 1949. évi népszámláláskor hazánkban összeírt 9,2 millió ember közül csupán 12 ezren nem tartoztak egyházhoz, felekezetekhez, számuk 2001-ben másfél millióra emelkedett.

A vallására vonatkozó kérdést megtagadó adatszolgáltató 1949-ben nem volt, 2001-ben pedig a számuk meghaladta az egymillió-százezret.

Reménységünk szerint 2011-ben a lakosság jobban érzi és érti ezeknek az információknak a társadalmi értékét, és a bizto-

sított adatvédelmi garanciák – hiszen a felvétel név nélkül történik – mellett nem okoz gondot a válaszadás az ügyvezett szentitív kérdésekre sem. Mind az egyházaknak, mind a nemzetiségi szervezeteknek igen fontos, hogy megbízható, jó adatokkal tudjanak dolgozni munkájuk során.

A 2011. évi népszámlálásban érintettek az adatszolgáltatásban háromféle lehetőség közül választhatnak: saját maguk interneten keresztül válaszolhatnak, esetleg papír kérdőívet töltenek ki, vagy a számlálóbiztos közreműködésével adják meg a válaszokat. A számlálóbiztosok már szeptember végén minden háztartásba eljuttatják az adatfelvételi csomagot, amely tartalmazza a lakás- és a személyi kérdőív egy-egy példányát és egy tájékoztató levelet.

E levél gondos áttanulmányozása után kell eldönteni, hogy mely adatszolgáltatási lehetőséget választják. Igen fontos, hogy bármelyik mellett döntenek is, ne maradjon el az ügyvezett nem kötelező kérdések megválaszolása. (Még el sem kezdődött az adatfelvétel, de néhány sajtóorgánium már most az érzékeny kérdések meg nem válaszolására buzdít, és ez a negatív propaganda a jövőben csak erősödni fog.)

A személyi kérdőív 34-es kérdésénél az állampolgárságtól, anyanyelvtől, nyelvtudásától függetlenül azt a nemzetiséget, etnikai csoportot jelölje meg, amelyhez tartozónak érzi, vallja magát. Ennél a kérdésnél csak egy nemzetiségi csoport jelölhető be! Ha a személy két nemzetiséghez, kisebbséghez is kötődik, a másikat a 35. kérdésnél kell bejelölni, illetve beírni. (Mindez azt jelenti, hogy egy ember egy vagy legfeljebb két nemzetiséghez tartozónak vallhatja magát.)

A 38. kérdésnél be kell írni, hogy mely vallási közösséghez tartozik az összeírt személy. Csak egy vallási közösség bejegyzésére van lehetőség. A mi esetünkben a helyes válasz e kérdésre: *evangélikus*.

A szerző statisztikus, a Déli Egyházközség felügyelőhelyettese

HIRDETÉS

DIGITALSTAND
www.digitalstand.hu

Az Evangélikus Élet mostantól már digitálisan is olvasható, előfizethető!

Válogasson az első magyar platformfüggetlen online újságstand kínálatából, amely az asztali és a táblagépek után már okostelefonon is olvasható!

www.digitalstand.hu
Csatlakozzon hozzánk a Facebookon is!

